

小香菇撑起乡村振兴“致富伞”

本报记者 陈大公

12月10日,新野县王庄镇兴化村的香菇种植大棚内,一排排菌棒整齐摆放在菌架上,一把把“小伞”肆意“绽放”,空气中弥漫着菌菇特有的香气。

村民们穿梭其间,忙着采摘、分选、装筐、运送,一切繁忙而有序。

“这个香菇大棚是我承包的,有1万多棒,收入10万多元。”村民杨卫峰笑着对记者说。

“俺们村有香菇种植示范基地2个,种植香菇12万余棒,产值达120万元。”兴化村党支部书记杨建礼介绍。

为增加集体收入,助力乡村振兴,兴化村立足资源优势,发挥种植香菇的技术优势,大力发展香菇产业。

如今,兴化村通过“支部引领+党员带头+群众参与”的发展模式,产业化种植特色食用菌取得了成效,带动了就业,拓宽了群众增收渠道。

记者了解到,2017年,该村在确立了发展香菇产业的路子后,迅速组织村民到西峡县学习种植技术、买原料,并搭建香菇种植大棚。该村3名党员率先承包

香菇大棚,栽种香菇8万棒。当下,兴化村修缮、改建香菇大棚12座,全部承包给菇农。

近年来,新野县王庄镇紧扣乡村振兴战略目标,支持和鼓励辖区各村因地制宜发展“一村一品”特色产业,引导兴化村在“短平快”的特色食用香菇上下功夫,通过规模化种植特色食用香菇,鼓起了群众钱袋子。

新野县王庄镇将以“五星”支部创建为抓手,积极探索发展羊肚菌、鸡枞菌等示范种植,多渠道发展林下食用菌种植,联农带农,促农民增收,让小菌菇撑起乡村振兴的“致富伞”,释放出乡村振兴大“蘑”力,为乡村振兴增添新动能。③9



社旗县大冯营镇

以练备战助振兴

本报讯(记者 张飞 通讯员 刘世良)12月10日,社旗县大冯营镇组织开展“以演筑防、以练备战”冬季防火应急演练活动,提高火灾应急处置能力,助力乡村振兴。

开展消防应急演练,就是落实有备无患的消防工作方针,增强冬季突发火情应急处理能力,以“先控制,后灭火”“救人重于救火”“先重点,后一般”的原则,模拟区域自燃进行现场演练。在立足“实战”做实做强火灾应急快速反应的同时,着力提升防火应急技能,为应对今冬明春的应急防火打下良好基础,积累实战经验。

按照防火演练流程,结合2023年度火灾应急处置预案,大冯营镇应急管理办公室组织工作人员和乡村两级森林防火员组成参演队,根据拟定的职责分工,以组为单位,密切协助、互帮互学。通过反复示范、实操、现场考核的方式,极大地提高了消防车辆、消防工具等使用熟练度和灭火实操水平。

大冯营镇党委副书记郭戈表示,大冯营镇将以此次演练为契机,进一步完善辖区防火应急演练方案,切实提高防火演练能力,继续常态化开展各类应急专业训练和演练,为人民群众生命财产安全和乡村振兴提供有力支撑。③9

唐河源潭:环境整治刷新乡村“颜值”

本报记者 马聆道 通讯员 周展丞

仲冬时节,走进唐河县源潭镇,村道两侧干净整洁,家家户户门前草木含笑,曾经的脏乱差环境已成为过去时。

12月11日,马湾村文化广场上,村民李运昭等人正晒着太阳聊着天。

提起以前村里的环境,李运昭连连摇头:“村里的主干道是一条乡道,以前总是灰尘弥漫,垃圾遍地,村民家门口的杂物也堆得乱七八糟,一到夏天又脏又臭,村民苦不堪言。”

如今,马湾村家家门前干干净净、整整齐齐,垃圾能够及时得到清理,村容村貌焕然一新。为何有这样的变化?这得益于源潭镇多措并举,大力开展人居环境整治行动。

源潭镇通过“点”“线”“面”多维布局,切实转变环境面貌。该镇动用挖掘机、铲车,对村内塘沟、生活垃圾堆积点等顽固污染源进行填埋清理,彻底消除卫生死角。结合文明村镇创建、户厕改革等工作,开展村庄

“六堆六边”整治攻坚行动,对辖区内的相关问题进行全面清理整治,真正实现了“一眼净”。

营造一时美,坚持一直靓。源潭镇还因地制宜改善乡道两侧村庄的人居环境。对马湾村等有乡道通过的村庄,利用乡道两侧住户门前清理出的废弃空地,栽种花草、蔬菜等,建成了一座座“小花园”“小菜园”“小果园”。镇里设置人居环境巡逻组、村保洁员,对人居环境进行日常监督、管理和维护。

发动一人扫,鼓舞一群干。在农村人居环境整治中,源潭镇专门在各村设置了公益岗保洁员,每天早晚都要进行垃圾转运、道路清扫等工作,确保保洁机制常态化。此外,镇里还鼓励干部群众开展“随手拍”活动,鼓励人们将发现的人居环境问题拍下来发到工作群里,所属村委看到后,会立刻组织保洁员上路处置。

随着推动“治理六乱、开展六清”向纵深推进,农村面貌焕然一新。乡亲们从内心深处认同人居环境整治行动,人人养成了随手清扫的好习惯。③9

组建食品安全社会监督员队伍

守护食品安全

本报讯(记者 周梦)组建食品安全社会监督员队伍,切实增强辖区人民群众获得感、幸福感、安全感。这是昨日记者从2023年高新区食品安全宣传周启动仪式上获悉的。

宣传周期间,高新区管委会食品安全委员会办公室以“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”为主题,通过组建区食品安全社会监督员队伍、表彰食品安全先进集体和先进个人、开展食品安全进校园等系列活动,推动食品企业落实主体责任,依法诚信经营,树立风险防控意识。倡导社会各界积极参与食品安全治理,普及食品安全科学知识,提升公众食品安全素养,形成全社会厉行勤俭节约,反对食品浪费,遵守行业准则的良好氛围,守护“舌尖上的安全”。③9



草莓熟啦 等你采摘

桐柏县淮源镇草莓扶贫产业基地是集水果种植、技术服务、农产品初加工及销售、采摘、观光为一体的特色农业扶贫产业基地。该基地投资200余万元,流转土地300余亩,高标准建成草莓种植大棚20个、优质草莓苗培育基地100余亩。目前,草莓已经成熟。图为12月13日,工人正在大棚内采摘草莓。③9

本报记者 张峰 通讯员 岳建平 摄